

向着奥运梦想冲刺

整装待发 豪情满怀

陈晨曦

巴黎奥运会开幕在即,即将踏上赛场的选手们都已进入备赛冲刺阶段,中国体育代表团选手更是争分夺秒,为奥运梦想不懈奋斗。

在奥运赛场为国争光,需要过硬的实力与坚定的信念。巴黎奥运会共设置32个大项329个小项,和东京奥运会相比,增加了霹雳舞1个大项,减少了棒球、空手道2个大项。

从东京到巴黎,中国体育代表团选手的备赛周期有所缩短。但即便如此,乒乓球、跳水、射击、举重等传统优势项目上仍保持世界级水准,奠定了中国体育实力的“基本盘”。在2023年举行的游泳和田径世锦赛上都有中国队选手的精彩表现,一批优秀运动员在世界级舞台上证明了自己。中国体育代表团的潜优势项目不断增加,在更多领域实现突破。随着更多新兴项目进入奥运会,中国体育的宽度将进一步拓展。

挑战中蕴含机遇。奥运新周期,中国体育从思路理念到方法实践不断更新。如何适应不断变化的竞争格局,如何科学研判项目发展的规律和趋势,需要中国体育直面挑战,抓住机遇,不断迈向高质量发展。

追梦路上砥砺前行。巴黎奥运会赛场,是对各支队伍备赛组织工作、运动员竞技

状态的检验。在过去3年时间里,中国队选手以赛带练、以赛促练,着力提升水平,奋力追求卓越。他们把责任扛在肩上,把行动落在实处,一步一个脚印向梦想进发。

练兵千日,终于要站上奥运舞台!整装待发,豪情满怀,中国体育代表团运动员必将在巴黎奥运会创造新的佳绩!

第三十三届夏季奥林匹克运动会将于当地时间7月26日至8月11日在法国巴黎举行。7月13日,巴黎奥运会中国体育代表团正式成立。这是自1984年洛杉矶奥运会以来我国连续第十一次派出体育代表团参加夏季奥运会。

中国体育代表团由716人组成,其中运动员405人,包括男运动员136人、女运动员269人。巴黎奥运会共设32个大项45个分项329个小项,中国体育代表团将参加30个大项42个分项236个小项的比赛,巴黎奥运会是中国体育代表团境外参赛小项数最多的一届奥运会。目前,各项目国家队已经做好准备,将全力以赴完成巴黎奥运会参赛目标和任务。

拼搏是竞技场上最动人的旋律,期待中国体育代表团运动员在巴黎奥运会赛场创造佳绩,成就梦想!

+1个大项
和东京奥运会相比,增加霹雳舞1个大项

-2个大项
减少棒球、空手道2个大项

中国体育代表团将参加236个小项的比赛

236个小项

32个大项
329个小项

巴黎奥运会项目设置



图片从左至右为:网球运动员张之臻、举重运动员侯志慧、短跑运动员陈佳鹏、花样游泳运动员肖雁宁、自由式小轮车运动员邓雅文。

日前,在巴黎奥运会资格赛布达佩斯站速度攀岩男子组决赛中,15米高的岩壁上,21岁的中国队选手伍鹏只用了4秒90便攀至终点,夺得冠军。在5月进行的上海站比赛中,伍鹏获得亚军。最终,他以两站总积分排名第一的成绩,拿到巴黎奥运会参赛资格。另一名中国队选手周娅菲在女子选手中总积分位列第一,为中国队再添一个奥运参赛名额。

两站奥运资格赛,中国队年轻选手留下许多动人身影,恰如攀岩——向上攀登,全力以赴。

滑板项目中,崔宸曦、曾文蕙、朱沅铃、郑好好4名年轻选手奋力拼搏,拿到4个奥运参赛席位。其中,年仅13岁的女子街式选手朱沅铃表现尤为抢眼。上海站比赛,她将世界排名提高11位,跻身前二十。布达佩斯站预赛,她位列第六。半决赛中,她在大招环节取得全场最高分。

自由式小轮车在东京奥运会首次列入正式比赛项目,当时中国体育代表团选手没能取得参赛资格。进入巴黎奥运周期,中国队女选手进步显著。上海站比赛,中国队女选手包揽前三。来到布达佩斯站,孙佳琪、邓雅文分获第三、第四名。综合两站成绩,中国队拿到两个奥运参赛席位。

新兴项目——

全情投入 奋力争先

本报记者 王亮 李洋

巴黎奥运会,霹雳舞首次列入正式比赛项目。中国队小将刘清漪凭借杭州亚运会冠军的优异表现锁定一个奥运参赛席位。通过两站奥运资格赛,曾莹莹与元祥宇为中国队再添两个奥运参赛资格。

冲浪项目在东京奥运会列入奥运会正式比赛项目。不久前,15岁的杨思琪为中国队首次拿到该项目奥运参赛资格。

青春闪耀,中国队年轻运动员不断成长。14岁的崔宸曦表示,训练很累,但并不觉得辛苦,“能做自己热爱的事很幸福”。

夏日炎炎,在福建平潭龙王头海域,24岁的陈静乐参加全国风筝板冠军赛,以赛促练,为备赛巴黎奥运会做最后的冲刺。从2012年开始练习风筝板,2018年从业余选手转为专业运动员,到如今即将登上奥运赛场,陈静乐迅速成长。

7月15日,中国三人篮球队乘航班飞往法国。女队队员王丽丽表示:“上届奥运会我们夺得铜牌,这次我们的目标是让奖牌‘换个颜色’。”

在中国体育代表团的奥运征途上,有一些具备站上领奖台实力但没有必胜把握的潜优势项目。争取突破,是这些项目备赛巴黎奥运会的关键词。

中国花样游泳队在过去3届奥运会上均获得银牌,打磨技术动作,创新作品形式,队伍期待在巴黎奥运赛场再创佳绩。

潜优势项目——

精益求精 争取突破

本报记者 范佳元 陶相安

进入巴黎奥运周期,世界排坛竞争愈加激烈。从近几年大赛成绩看,中国女排面临巨大挑战。奥运赛场每场比赛都是硬仗,中国女排做好克服困难的准备,永不言败。

东京奥运会上,中国跆拳道队只获得1枚铜牌,之前连续5届奥运会都有金牌入账的佳绩没能延续。此次巴黎奥运会,中国跆拳道队获得了女子4个级别、男子2个级别的满额参赛席位。“我们要脚踏实地,全力以赴,希望在巴黎奥运会上不留遗憾。”中国跆拳道队总教练管健民表示。

东京奥运会,中国三人篮球男队未能晋级淘汰赛。进入巴黎奥运周期,男队队员刻苦训练,提升实力,取得奥运会参赛资格。

巴黎奥运会日益临近,中国击剑、射箭、自行车、赛艇、皮划艇、柔道等一批潜优势项目积极备赛,争取在奥运赛场拿出最佳状态。

3年前,中国运动员在东京奥运会游泳池和田径场创造佳绩。张雨霏、汪顺力争上游,巩立姣、苏炳添追求卓越,一幕幕经典画面、一个个荣耀瞬间,给人们留下了深刻印象。

一个国家(地区)奥委会代表团在游泳和田径两个基础大项上的实力,很大程度上决定着其竞技体育整体水平。奥运会赛程表中,游泳和田径这两个大项设项多,竞争尤为激烈。

中国游泳队和中国田径队在奥运赛场上的每一次冲刺都值得期待,每一个进步都值得珍视。在东京奥运会上创造佳绩后,即将踏上巴黎奥运会赛场的这两支队伍面临着不同的处境。

基础大项——

刻苦训练 拼字当头

本报记者 刘硕阳 孙龙飞

在巴黎奥运会中国体育代表团游泳项目运动员名单中,汪顺、徐嘉余、覃海洋、张雨霏、李冰洁等名将悉数在列。巴黎奥运周期,中国游泳队保持了较为稳定的阵容,选手们逐渐成熟,并在亚运会、世锦赛等重大国际赛事中展现了良好状态。

中国田径队则处于阵容调整中,巩立姣、刘虹等奥运冠军努力寻找最佳状态,陈佳鹏、徐卓一等年轻选手将首次踏上奥运赛场。

国际体坛竞争激烈,两支队伍将在巴黎奥运赛场上面临巨大挑战。在游泳项目上,澳大利亚队、美国队等传统强队在近期的奥运选拔赛中均有上佳表现,有多名选手刷新世界纪录。

从4月在土耳其安塔利亚举行的竞走团体世锦赛的表现来看,中国竞走队不占明显优势。与此同时,女子铅球、标枪等项目中,其他国家(地区)奥委会代表团均有优秀选手涌现。

巴黎奥运会游泳和田径赛场万众瞩目。在通往“更快、更高、更强——更团结”的道路上,中国运动员刻苦训练、拼字当头,以顽强拼搏的精神展现了青春风采。在巴黎奥运赛场,期待中国运动员继续唱响拼搏之歌。

射击世界杯德国慕尼黑站比赛日前结束,中国队收获4金4银3铜。10米气步枪项目上,盛李豪和黄雨婷分别摘得男子、女子金牌,并搭档夺得混合团体冠军。

射击、跳水、体操、举重、乒乓球和羽毛球是中国竞技体育传统优势项目。在中国体育代表团获得的奥运金牌总数中,这6个项目的金牌数量之和占七成以上。

传统优势项目——

挑战极限 追求卓越

本报记者 季芳 李硕

以往多届奥运会,首金都产生于射击项目。不论是冬训强化体能、磨砺心态,还是在世界杯赛中提高能力、积累经验,中国队队员稳扎稳打。“走好过程中的每一步,结果不会差。”这是中国射击队的自信。

“水花消失术”、双人动作如同“复制粘贴”……这背后,是中国跳水运动员无数次挑战自我、把每个动作练到极致的追求。从1984年在洛杉矶奥运会上夺得首枚金牌,中国跳水队迄今共获得47枚奥运金牌。中国跳水队始终追求卓越,以精益求精的刻苦训练和精彩发挥回报人们的期待。

“人生能有几回搏!”60多年前容国团的肺腑之言,一直激励着中国乒乓球队顽强拼搏、为国争光。中国乒乓球队已抵达巴黎,队员们正全力备赛,力争在巴黎奥运赛场续写佳绩。

世界羽坛竞争日益激烈,中国羽毛球队队员们始终脚踏实地,用汗水浇灌梦想。从苏迪曼杯、汤尤杯捧得冠军到4个单项排名世界第一,一批年轻运动员逐渐挑起大梁。

中国体操队取得过优异成绩,也曾状态低迷,但队员们从未放弃梦想。适应新规则、挑战高难度……正如队员肖若腾所说:“只有做到常人不能做到的,才有机会到达顶峰。”

举重项目级别调整,奥运参赛名额减少,中国举重队迎难而上。4名奥运冠军和两名00后选手组成的参赛阵容,将在巴黎奥运赛场继续挑战极限、争创佳绩。

本期统筹:塔怀咏 巩育华 唐天奕

本版责编:高 洁 王 博 翟钦奇

版式设计:田兴洲 陈殊言(人民日报媒体技术公司)